

## 这个春节, 暖心善举多

## 百岁游子桑梓情

□记者 吴旭华

己亥新春, 出生于1920年的蒋德贤在老家——画水镇明焕村上泉自然村庆祝了百岁寿诞。为此, 他拿出2.5万元给村里, 为全村所有60岁以上的老年人每人各派发100元的“红包”。他的妻子、93岁的陆爱卿说, 人生难得是百岁, 出点钱让大家高兴一下。“钱是老头子从自己工资里省下来的, 工资是国家发给他的, 取之于民用之于民, 这样子挺好。”

对乡亲“有求必应”

别看这对老夫妻对村民“出手阔绰”, 其实自己生活并不富裕。按陆爱卿的说法, 以蒋德贤的工资, 在杭州请个保姆都困难。

蒋德贤早年毕业于金华师范学校, 后到杭州教书, 离休前是上城区人大常委会副主任。他在杭州工作几十年, 凡是老家人来看病、读书、找工作, 他总是有求必应。在上城区人大任职期间, 他分管文教卫工作, 熟悉杭州各大医院的名医, 因此画水一带百姓患了疑难杂症都爱找他帮忙。他不仅热心为其联系医院, 还尽其所能为乡亲安排食宿, 节省他们的治疗费用, 博得了好口碑。不仅如此, 他还积极为家乡建设争取项目资金, 为家乡和省级部门穿针引线。近30年前, 原画溪镇政府计划硬化从上坞从上泉约2公里长的乡道, 要求沿线村庄承担筹款任务。上泉村干部找到蒋德贤, 他二话不说帮忙联系省财政、交通等部门, 还拿出自己的积蓄捐给村里用于修路, 让村民感念不已。除此之外, 村里凡是搞基本建设, 他闻讯后都主动捐款, 大大小小捐了多少钱, 全家人都搞不清楚确切数目。

一生“为公不为私”

对家乡无比慷慨的蒋德贤, 对家人却分外“抠门”, 以老伴儿的话说: “他这个人公不为私!” 结婚后蒋德贤就告诉妻子, 不要拿自家的私事干扰他的工作。陆爱卿和蒋德贤结婚后, 有几次转为杭州户口的机会, 蒋德贤都让给了其他人。作为上泉村有名的孝子, 他深知“自古忠孝难两全”, 就让妻子留在老家奉养老人, 直到老人都去世。其间, 陆爱卿还要抚养3个孩子。上有老下有幼, 蒋德贤工作又繁忙, 因此陆爱卿只能趁国庆或者中秋时才能去杭州与丈夫团聚。直到84岁那年, 陆爱卿才定居杭州, 过上了与丈夫终日相伴的生活。

在村民们看来, 蒋德贤除了“亏欠”妻子, 更是“愧对”子女——3个子女都是农民, 没有享受杭州户口。虽然早年陆爱卿为此而与丈夫交涉过多次, 但见其不为所动也只能作罢, 后来也就逐渐理解了丈夫的做法。儿子蒋枝通今年72岁, 原先在画水镇一家企业上班, 下岗后在家务农; 两个女儿也都是普通家庭主妇。说起父亲的选择, 他们都表示理解: “父亲一辈子为公不为私, 他能活到百岁, 这种心态起了很大的作用。”数年前, 外孙女考上大学, 留杭工作, 面对“凭自己本事进杭州”的孙辈, 蒋德贤很是欣慰。

2016年, 蒋德贤不慎摔了一跤, 伤及脊柱, 从此卧床不起。此时, 陆爱卿也年已九旬, 子女们希望他回家养伤, 或者请个保姆, 都被蒋德贤谢绝了。“他这个人不想给子女增添负担, 另外这点工资也请不起保姆, 反正我还做得动, 这样子挺好的。”老太太笑着说。

顺风高中志愿者

## 寒假里给老人送温暖

□通讯员 朱齐洲

在寒假里, 顺风高中志愿者发扬尊老的优良传统, 纷纷给老人送温暖。

大年初二, 高三(8)班学生陈佳颖在村敬老院当了一天的志愿者。

一大早陈佳颖就来到了敬老院, 先给每位老人带来了一个自己包的粽子, 并帮他们剥了粽子叶让他们吃。那天正好阳光灿烂, 陈佳颖帮着把老人们的被子拿出来晒太阳, 又帮他们将要洗的衣服洗干净, 然后她便坐在一些老人旁边陪他们聊起天来, 把老人们一个个逗笑了。临近中午, 陈佳颖和厨房的阿姨一起做饭, 给老人们做了两道自己最拿手的。和老人们一起吃过午饭后, 陈佳颖又给老人每个人都削了一个苹果。

下午, 陈佳颖陪老人下象棋。到了傍晚, 陈佳颖帮老人们收好晒的被子 and 洗净的衣物, 又给他们拍了一张集体照片,

和老人们一一道别后才依依不舍地离开了敬老院。

大年初四, 顺风高中学生冯阳康和妈妈、表姐一起来到敬老院给老人送温暖。冯阳康带来了水果和饼干, 平均分给敬老院的老人。看着老人们乐呵呵的表情, 冯阳康很开心。

吃午饭了, 见妈妈在帮老人剪指甲、表姐帮老人打扫房间, 冯阳康就帮着管理员阿姨打开水、端饭, 并给一些生活不能自理的老人喂饭。冯阳康喂一位老人高高兴兴地吃完一碗饭, 老人乐哈哈地说: “今天的饭吃得好香, 有甜甜的味。”听到这, 冯阳康高兴地笑了。

高三(8)班学生蒋心如看见居住的小区有位老人常年独自居住。这位老人已85岁, 丈夫去世已多年, 也没有子女, 腿脚不好使。蒋心如等志愿者就定期来帮助老人打扫卫生、买菜、读报纸等, 他们陪老人聊天, 尽量让老人感到温暖。

保洁员过节清理忙  
村民们接力送爱心

□记者 孙新萍

大年初二, 巍山镇学士宅村苦竹塘下网格员吴黎霞在村里巡查时, 看到一幕幕温暖的爱心接力故事。

上午9点多时, 村保洁员徐大明在村民楼志福家门前, 把垃圾分类倒入垃圾车上。楼志福见到后, 随即笑着拿出一个红包给徐大明, 说: “大明, 辛苦了。”

上午10点多, 村民王维珍看到来收集垃圾的徐大明头发长一截短一截的, 就从家里拿来剪刀, 给他重新修剪了一番。原来, 徐大明的头发是春节前80多岁的老母亲给他剪的。

此后, 还有其他村民给徐大明送了水果、水煮蛋等。

村网格员吴黎霞说, 保洁员徐大明有点轻微的智障, 但在村容保洁这个岗位上认真负责, 平常做事勤勤恳恳, 无论酷暑还是寒冬, 每天都坚持不懈地把垃圾桶清理得干干净净, 遇到有些没分类垃圾桶, 他都用自己的双手把它分拣好。

春节期间, 垃圾多, 当天上午8点左右, 他就装了整整一车生活垃圾, 让村容保持了洁净, 带给村民舒适。

村民们对徐大明点赞声声, 温暖也在相互间传递。

除夕夜家中遭大火  
暖心群友慷慨解囊

□记者 黄保平

火灾无情人有情。近日, 一个微信群的群主杜天标将群友捐的3万多元爱心款送到火灾户徐女士的手中, 徐女士流下了感动的泪水。

2月4日是除夕, 当晚7点多, 位于白云街道望江南路的徐女士家中突然起火。当时, 徐女士不在家, 等她发现火情后, 大火已经从2楼烧到了5楼。

“5楼基本烧空了, 我们想上去抢点东西出来, 但当时火太大, 根本无法靠近。”徐女士说, 近段时间, 她一直忙着清理房间, 没想到她所在的一个微信群的群友伸出友爱之手, 为她慷慨解囊。

原来, 群主杜天标得知徐女士家中的遭遇后, 组织群友发起爱心捐款活动。这段时间, 大家共筹集3万多元爱心款, 并把钱送到了徐女士手中, 帮她渡过难关。

## 照顾卧床父亲六年如一日

孝行令人感动

□记者 董莹

9日上午, 在市人民医院的病房里, 家住吴宁街道卢宅的卢荣伟在给父亲卢宝法调制药膏, 并时不时拍拍父亲帮助其翻身, 根据医嘱仔仔细细地给父亲擦拭按摩, 隔一会就把焐热的水垫拿出来更换。对于卢荣伟而言, 这不过是近6年来, 重复过不知多少次的事。

父亲卧床6年, 全职在家照顾

今年52岁的卢荣伟早前一直在外打工, 妻子卢银菊在东阳从事导购工作, 儿子从学校毕业后也已经参加工作, 一家五口人的生活平淡但也幸福。6年前的2月某一天, 卢宝法摔了一跤, 发现自己的手臂无法正常抬起, 随后发觉全身无力, 家人随即将其送往医院治疗, 最终确诊为肌膜炎, 只能终日卧床。

父亲卧床时, 母亲吴玉香也已年过80, 脊椎一直不好, 无法独自照顾老伴。原本在外工作的卢荣伟心里牵挂着父母, 于是便辞职回家开始了全职照顾父母的工作。“父母以前帮衬了我们不少, 更何况照顾他们也是我们作为子女应尽的责任。”卢荣伟说,

过去父亲为了家庭付出了很多, 把我们子女养大也很不容易, 所以有时候父亲因为常

年卧床脾气有些急躁, 我们也尽量像哄孩子一样, 把他照顾好。

前些年, 母亲吴玉香也因脊椎坐骨神经的病痛, 卧床了一段时间, 除了照顾父亲, 卢荣伟夫妻俩还一并挑起了照顾母亲的重担。“儿子和媳妇照顾这么多年也没有怨言, 真的很好。”吴玉香说, 丈夫长时间卧床时间有些混乱, 经常半夜要叫人, 儿子照顾起来很辛苦。

妻子挑起养家重担, 儿子懂事帮忙

卢荣伟说, 自己能全身心地照顾父亲, 也是因为有个好妻子。父亲患病期间, 因为自己辞去了工作, 养家的重担基本上就落在了妻子卢银菊身上。几年来, 妻子白天上班, 晚上一起帮忙照顾, 丝毫没有怨言。

“公公婆婆对我们很好的, 以前我们都上班, 他们在家帮忙带孩子还给我准备早饭。”卢银菊说, “自己和丈夫刚结婚的时候, 家里条件并不富裕, 没有现在这般舒适的生活, 收入也不是很好, 多亏了公婆的支持。现在他们老了, 我们能做的就是尽自己的责任, 让他们过得好一点。”

这些年来, 在卢荣伟和卢银菊的悉心照料下, 卢宝法的病情已经趋于稳定, 这次住院也是因为感冒有些炎症, 卢荣伟表示过些天还是把父亲接回家去照顾。“两个女儿也时常过来帮忙, 洗洗弄弄或者买些吃的送过来。”吴玉香说, 孙子也很懂事, 平时上班忙, 但是回家就主动帮忙照顾爷爷, 一点都不怕累不怕脏。

采访时正值正月初五, 春节的气息也还没散去, 卢荣伟说, 希望新的一年父母身体健康, 一家人和睦睦, 他们会尽量让卧床的父亲舒服一点, 让他过得安心一点, 好好享受儿孙绕膝的天伦之乐。

